

Scénář k rozhlasové reportáži – Zdenka Brejníková

Název: Útěk do bezpečí (Za hranice do bezpečí)

Autorský tým: Anna Betková, Anna Ferziková, Adéla Kabourková, Jan Růžek, Ella Srpová

Pedagogické vedení: Mgr. Michaela Jungrová

Škola: ZŠ J. A. Komenského Louny

1. ÚVOD

ŽÁCI: Paní Zdenka Brejníková, bývalá učitelka prvního stupně základní školy a nyní noblesní dáma vyššího věku, se už jako mladá dívka potýkala s nenávisí a krutostí německého nacismu. Narodila se v Čechách v roce 1923, ale dětství a dospívání prožila v období před 2. světovou válkou na Slovensku.

2. MASARYK

ŽÁCI: S dětským ozdravným táborem navštívila Čechy a osobně se setkala se svým velkým dětským idolem demokratickým prezidentem Tomášem Garrigueem Masarykem.

Pamětník:

1:06:48 - 1:07:14

“Procházeli jsme lánskou oborou a teď proti nám dva bělouši a kočár a Masaryk. Zastavil. Jako dneska cítím jeho ruku na hlavě, pohladil mě a byl tak šťastnej.”

3. ÚTĚK

ŽÁCI: Idylický život v její domovině se během roku 1938 změnil. Na Slovensku začal silný nacionalismus, a tak se rodiče rozhodli zemi na poslední chvíli opustit.

Pamětník: 29 s

14:36 – 15:05

“Přijeli jsme, jeli jsme Vlárským průsmykem, nábytek a všecko jsme měli v tom nákladním voze, ale my jsme jeli normálním a přijeli jsme, přejeli jsme Vlárú, to byla řeka v tom průsmyku a přišel průvodčí a povídá na tatínka, pane Vimr, tak se Slováci trhli.”

4. HEYDRICHIÁDA

ŽÁCI: Po příjezdu do Čech se usadili u příbuzných v Černčicích, paní Zdenka začala studovat na lounském gymnáziu. Její maturita byla poznamenána událostmi v období heydrichiády.

Pamětník: 34 s

12:54 – 13:54

“Já 15. června téhož roku jsem maturovala. Tudiž 5 dní po vyhlazení Lidic. Na Lounech seděl ten ňákej ten pohlavár německej, že jo. Sebrali nám před maturitou profesorku Chovoňákovou a profesora Horáka. Nikdo nevěděl proč, prostě zmizeli, sebrali, zmizeli.”

ŽÁCI: Během války se neustále obávala bombových náletů.

Pamětník: 16 s

54:13-54:29

“Jó, největší strach to bylo z náletů, když to začalo houkat. A děti nepřeju vám, když hořely Drážďany, to bylo jako když to tady hořelo za plotem.”

5. KONEC VÁLKY

ŽÁCI: Utrpení lidí skončilo až po květnovém povstání, 9. května lidé nadšeně slavili konec války.

Pamětník: 18 s

58:17-58:35

“Byli jsme všichni šťastný. Vy si nedovedete představit toho 9. května to byly Louny na nohou. To jsme chodili všichni s těma trikolórama všechno bylo šťastný, šťastný.”

6. ZÁVĚR

ŽÁCI: Paní Brejníková zažila během svého života šťastné i smutné chvíle. V prosinci 2023 se dožila krásných sta let.